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Ljubav spada u jedan od onih pojmova koje nauka nikada neće moći 
da istraži do kraja. Za psihologe, ljubav je jedan od onih loše strukturi-
sanih problema - taman kada pomisliš da si našao jasnu i dobru formu 
da definišeš ovaj pojam, naiđeš na još jedan ćošak i ideš sve ispočetka. 
S toga, pisati o ljubavi nije nimalo naivna stvar- za to je potrebna velika hrabrost. 
Da bi čovek pisao o ljubavi, on prvo mora da je oseti na svojoj koži - a to 
je najveći izazov od svih!

Okrenem par stranica svog života unazad i vidim da se u svakom čo-
veku pored koga sam hodala rame uz rame i kome sam čvrsto držala 
ruku, nalaze tragovi ljubavi, ali kao forma - ona nikada nije bila potpuna. 
Hormoni - psiholozi bi rekli.

Ali ako već diskutujemo o ovom pojmu, prvo moramo da raskrstimo šta 
od toga pripada fizičkoj sferi našeg bistvovanja, a šta duhovnoj.

1. Fizička je zaljubljenost i za nju su odgovorni naši hormo-
ni. Ona nas tera da odbacimo zdrav razum i blokira čitav naš cen-
tralni nervni sistem, a samim tim i zdravorazumsko razmišljanje. 
Strast bi u tom slučaju bio demon zaljubljenosti, oni idu ruku pod ruku i 
strast može da pripada samo fizičkoj sferi života, kako se i sama jednim 
delom stvara fizički.

2. Ljubav je isključivo duhovna. Kada istinski volimo, mi donosimo racio-
nalne odluke, svesni smo mana i vrlina osobe sa kojom jesmo- i uprkos tome 
smo odlučili da volimo tu osobu. Ljubav se ne bazira na onome što je prosto fi-
zički (način na koji osoba izgleda), već na onome što je u dubini duše te osobe. 
Time rečeno, o ljubavi mogu da diskutuju samo duhovnici i filozofi. 
U Platonovom delu ,,Gozba ili o ljubavi“, takodje saznajemo da postoje dve 
Afrodite (boginja ljubavi), jedna uzvišena i nebeska, a druga zemaljska i 
požudna , i postavlja se pitanje koju od njih dve treba slaviti.

Kako postoje dve Afrodite, tako postoje i dva Erosa - stariji (simbol 
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istinske ljubavi) i mladji (simbol zaljubljenosti).
Platon je imao jako zanimljivo stanovište o ljuba-

vi koje je na izuzetno imaginaran način prikazan u 
njegovom simpozijumu.

Na večernjoj zabavi, Aristofan zabavlja goste sle-
dećom pričom:

Ljudi su u početku bili celovita bića, okruglog obli-
ka s četiri ruke i četiri noge, i dva lica okrenuta jedno 
od drugog. Postojala su tri roda ljudi, ne samo muški 
i ženski kao danas, već i androgeni – muško-ženski 
rod. Ti prvi ljudi bili su vrlo snažni i prkosni, i na-
pali su bogove. Bogovi su ih na to, da bi im umanjili 
snagu, rasekli uzdužno po pola i uobličili u sadašnji 
oblik. Svaka polovina čeznula je za onom drugom, 
sastajala se s njom i pripijala uz nju. Od tada je u ljude 
usađena ljubav jednih prema drugima.

“Ljubav čini da se ponovo osećamo potpu-
nim“-Platon 

Diotima, (takodje iz Platonovog simpozijuma), 
nam upućuje da postoje tri stepena ljubavi:

Prvi stepen- ljubav prema lepim telima
Drugi stepen- ljubav prema lepoti duše
Treći stepen- ljubav prema mudrosti
Njegov učenik, Aristotel, imao je još jednu zani-

mljivu teoriju kada je u pitanju ljubav.
Aristotel je smatrao da se ljubav sastoji iz jedne 

duše, staionirane u dva tela.
Racionalno sagledavajući radove ova dva velika 

filozofa sa stanovišta 21-og veka, ovi iskazi mogu 
delovati preterano romantizovano. No, nijedna od 
ovih teorija nije opovrgnuta, a na nama je u šta ćemo 
odlučiti da verujemo.

Realističniju izjavu o ljubavi daje nam Erih From 
(1900-1980):

,,Ljubav je jedino zadovoljavajuće rešenje za pro-
blem ljudske egzistencije“.

Iz ovog iskaza možemo da zaključimo da Pla-
ton, Aristotel i From imaju istu srž u svojim defi-
nicijama o ljubavi, ali drugačiju formu. Ono što 
je svim ovim definicijama jednako jeste stano-
vište da nas ljubav čini potpunim i da smo bez 
nje prazni, ljubav je nešto bez čega se ne može. 
Verujem da svako od nas kao individua traga za pra-
vom ljubavi ili se makar potajno nada da će je naći. 
I na kraju dana to je sve što možemo da uradimo po 
tom pitanju, Dum spiro spero (dok dišem, nadam 
se ).


